FASOR

Impedancia

Relembrando o artigo sobre fasores, determinamos as relagfes tenséo-corrente para
trés elementos (resistor R, indutor L e capacitor C), como:
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Para obter a Lei de Ohm na forma fasorial, vamos comegcar escrevendo essas equagdes
em razao da tensao fasorial e a corrente fasorial:
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Assim, concluimos que a Lei de Ohm para fasores é:
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Em que Z é um valor que depende da frequéncia sendo chamado de impedancia, cuja

unidade € Ohms (Q).

Assim, as impedancias de resistores, indutores e capacitores sdo as mostradas na
Tabela 1.

Elemento Impedancia

R /=R
L Z=jwL
c Z=1/jwC

Tabela 1 — Relacao entre elementos e sua impedancia.

Podemos observar na tabela que a impedancia do indutor e do capacitor séo,
respectivamente, Z. =jwlL e Zc =—j/wC. Ao considerar dois casos extremos de frequéncia

angular, teremos:
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Z;, =0

w=0=
Z.— o0
Onde, w=0 significa um circuito com fontes CC. Nesse caso temos o comportamento ja
estudado: o indutor atua como um curto-circuito, ja 0 capacitor opera como um circuito
aberto.
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w =00 =
Z.=0
Onde, w=< significa um circuito com alta frequéncia C. Nesse caso temos que, em alta
frequéncia, o indutor € um circuito aberto e o capacitor € um curto-circuito.

Por ser um valor complexo, a impedancia pode ser expressa na forma retangular:
Z =R+ jX

Em que R é aresisténcia e a parte real de Z, enquanto que X é a reatancia e a parte
imaginaria de Z. A reatancia pode ser positiva ou negativa, se for positiva chamamos a
impedancia de indutiva, se for negativa chamamos de capacitiva.

O fator determinante para ser do tipo indutiva ou capacitiva € a frequéncia aplicada. Isso
acontece, pois em frequéncias baixas, os elementos capacitivos (de maneira geral)
fornecem a maior contribuicdo para a impedancia total, j& em frequéncias altas, os
elementos indutivos sdo os responsaveis pela maior contribui¢cdo para a impedancia total.
Isso pode ser observado na analise do comportamento dos elementos para w=0 e w=
feito anteriormente.

A impedancia também pode ser escrita na forma polar:
7 =|Z|/60
E importante entender alguns pontos sobre a impedancia:

. E uma quantidade que representa a oposicdo do circuito ao fluxo de corrente
senoidal;

. Por mais que seja a razéo entre dois fasores, a impedancia ndo € um fasor. Isso
porque n&o corresponde a um valor que se comporta como uma sendide (que varia
com o tempo), mas com uma grandeza fixa.
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Admitancia
Em algumas situagdes € mais conveniente trabalhar com a admitancia.
A admitancia é o inverso da impedancia e é medida em Siemens (S).

Assim, a admitancia Y de um circuito é a razdo entre a corrente fasorial e a tensdo
fasorial do circuito.

1 |
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Z V

Entéo as admitancias de resistores, indutores e capacitores sdo as mostradas na Tabela
2.

Elemento Admitancia
R Y=1/R
L Y=1/jwL
C Y=jwC

Tabela 2 — Relacio entre elementos e sua admitancia.

Por ser um valor complexo, a admiténcia pode ser expressa na forma retangular:
Y =G+ jB

Em que G é a condutancia e a parte real de Y e B é a susceptancia e parte imaginaria
de Y. Tanto admitancia, condutancia e susceptancia sdo expressas na unidade Siemens
(ou mhos).

Para determinar o valor da condutancia e susceptancia, consideramos:

1

Y-G+jB= ——
TIPS R x

Racionalizando a parte imaginaria:
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1 R-jX R-jX
R+jX R-3jX R?2+ X2

G+ jB =

Separando a parte real da imaginaria, temos:

R X

G = B=-—
RP+ X2 ° R? + X?

Dessa forma, observamos que G=1/R somente se X=0.

Resumo

Em resumo a impedancia e admitancia dos elementos passivos de circuitos s&o 0s
mostrados na Tabela 3.

Tabela 3 — Impedancia e admitancia de elementos passivos.

Elemento | Impedancia | Admitancia

R /=R Y=1IR
L Z=jwL Y=1/jwL

C Z=1/jwC Y=jwC
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